

	PTAS.	CRS.
España . . . . .	1	25
Extranjero (U. Postal) . . . . .	2	50
Ultramar . . . . .	1	50

Número suelto 5 céts.  
Id. atrasado 10

## Centro de Anuncios

37—PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN—37

### Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las cuatro de la tarde para los periódicos LA ALMUDAINA, *Heraldo de Baleares*, *Ultima Hora* y *Liberal Palmesano*, y hasta las cuatro de la madrugada depositándolos en el buzón que al efecto tiene este Centro, para la edición que publican por la mañana los tres primeros, rogando se haga constar los periódicos en que debe insertarse el anuncio, pues de lo contrario se publicará en los cuatro citados.

## Congreso socialista

Los últimos acuerdos tomados por el Congreso socialista de Londres, han sido los siguientes:

- 1.º Que es un deber de la Administración pública preparar en cada población un sistema completo de enseñanza bajo la inspección pública y democrática, comprendiendo ejercicios físicos, enseñanza científica y artística y educación técnica con el trabajo manual.
  - 2.º Esta enseñanza debe ser para todos los ciudadanos y completamente gratuita.
  - 3.º El minimum de la edad á la cual los niños deben ser exentos de la escuela y legalmente autorizados á ser empleados en las industrias, se fija en diez y seis años.
  - 4.º Se prohibirá que los niños menores de diez y ocho años trabajen en las minas ó en otros lugares peligrosos, y también durante la noche en cualquier industria.
  - 5.º Ningún patrono podrá emplear jóvenes de ambos sexos menores de diez y ocho años en una fábrica ó tienda más de veinticuatro horas por semana, á fin de que aquéllos puedan completar su educación.
  - 6.º La legislación referente al trabajo de los niños en las fábricas será objeto de un acuerdo internacional.
  - 7.º Al trabajo á domicilio por cuenta de los fabricantes se aplicará las disposiciones anteriores.
- La mayoría del grupo francés distribuyó profusamente una especie de manifiesto declarando:
- 1.º Que la delegación francesa no quiere ni ha querido nunca más que el derecho de las organizaciones obreras á defenderse contra toda presión de los políticos.
  - 2.º Que no se admitiría á los grupos anarquistas.
  - 3.º Que es completamente falso que la mayoría de la Delegación francesa tenga tendencias anarquistas.
  - 4.º Que dicha mayoría está compuesta de delegados de los grupos políticos y de los corporativos, los cuales declararon previamente que se conformarían al mandato que recibieron.

## Notas artísticas

### El teatro de Bayreuth

En esta ciudad han empezado ya sus célebres representaciones wagnerianas con *El anillo de los Nibelung*, cuya primera parte, *El oro del Rhin*, ha sido admirablemente dirigida por Hans Richter.

Tanto la interpretación vocal é instrumental, como la *mise en scène* y las decoraciones, han sido maravillosas, levantando manifestaciones de entusiasmo en los espectadores, los cuales no habían dejado una sola localidad vacía.

### Una nueva producción

Hace algunos días, M. Paul Hervieu, autor de la aplaudidísima comedia *Les Tenaïlles*, leyó ante el Comité de la Comédie-Française una nueva obra titulada *La loi de l'homme*, que fué admitida y celebrada unánimemente.

En ella el público podrá ver una pintura exacta de la alta sociedad actual, poniéndose de manifiesto la injusticia de sus leyes, las cuales, según opinión del autor, amparan al hombre, en perjuicio de los derechos femeninos.

### Los «cordons bleu»

La reciente muerte del duque de Nemours ha hecho recordar que este ilustre personaje era el último caballero de la orden del Espíritu Santo, la más noble que existía en Francia en tiempos de la Monarquía legítima.

La orden de los caballeros del Espíritu Santo fué fundada en 1587 por Enrique III de Francia, y su distintivo era una ancha cinta azul—*un cordon bleu*—que hasta la época de Luis XIV se llevaba pendiente del cuello, pero que este monarca modificó cruzándola en el pecho á modo de banda.

Tal orden era considerada como de valor inestimable, mostrándose los que la poseían justamente orgullosos, á tal punto, que en un gran banquete dado en tiempos del *Roi Soleil*, un cortesano, para elogiar el mérito eminente del jefe de cocina, dijo que merecía ser *un cordon bleu*. Esta frase, que se hizo célebre en el idioma francés para designar á un cocinero habilísimo.

Cuando Luis XVIII ocupó el trono despues de la Revolución, uno de sus primeros cuidados fué restablecer solemnemente la orden del Espíritu Santo en 1814, y decimos solemnemente, porque el rey nunca la había considerado cada, ya que durante su destierro, en 1810, habíala conferido al rey de las Dos Sicilias, Francisco I, y á su hermano el príncipe de Salerno. Como ya hemos dicho, con la muerte del duque de Nemours, que fué condecorado al mismo tiempo que el conde de Lecce, se han extinguido los caballeros de tan antigua y esclarecida orden.

### El corazón de Marat

Puesto que están de moda las investigaciones acerca de los restos de los cuerpos de personas célebres, es curioso recordar que el 28 de Julio, fué el aniversario de la apoteosis del corazón de Marat, el sanguinario republicano francés.

El expresado corazón fué colocado en la urna más rica y más preciosa de cuantas existían en el *Guarda Muebles* de Francia. Y todas las autoridades constituidas de París acompañaron solemnemente al panteón la viscera, ante la cual Robespierre pronunció un discurso *oportunistamente*, de los más conmovedores que salieron de sus labios.

### Nuevas declaraciones del señor Sagasta

El redactor de *El Liberal*, Sr. Soto, que ha estado en Avila, trasmite á su periódico estas importantes noticias:

### El regreso á Madrid

«Sostenzo—dijo el Sr. Sagasta—frecuente correspondencia con mis amigos del Congreso y del Senado, y por consiguiente, conozco la marcha de los trabajos del partido en ambas Cámaras. Apruebo por completo y en absoluto la conducta de las minorías liberales, que hasta ahora no puede ser más correcta.

He recibido una cariñosa carta del señor Moret, el cual me dijo que algunos ex ministros del partido desean vaya yo á Madrid, á

fin de intervenir en el próximo debate que planteará el Sr. Cánovas.

Otros ex-ministros, que también me escriben, no creen mi presencia en las Cortes de tan absoluta necesidad.

Estoy decidido á ir á Madrid en cuanto los amigos me avisen que haga falta en el Parlamento.

Iré, siempre contando con que el estado de salud de mi esposa me permita ausentarme de su lado.

En caso contrario, todos los amigos se pondrán de acuerdo, y uno de ellos, en nombre del partido, llevará la voz de todos en el debate.»

### Discusión en público

«No creo en la eficacia de las conferencias que han celebrado ó puedan celebrar los prohombres liberales y conservadores para llegar á un acuerdo entre el gobierno y las minorías.

El acuerdo se conseguirá discutiendo en público ante la representación del país.

El partido liberal tiene soluciones para el problema económico, y las presentará, caso necesario; pero no ha de contraer las responsabilidades de la obstrucción, ni negará al gobierno los medios de gobernar.

Ante la gravedad de las circunstancias, ante la expectativa del próximo embarque de sesenta mil hombres, ante otras probables contingencias, no ha de arrostrar el partido liberal la responsabilidad de que pueda atribuírsele el haber negado al gobierno del señor Cánovas los recursos que éste cree necesitar para la guerra de Cuba.»

### Una solución

«Las minorías liberales han discutido y discutirán aún los proyectos especiales, porque si es sagrada la obligación de facilitar toda clase de recursos al gobierno, no es menos sagrado el deber de la defensa del patrimonio de la nación.

Pero las circunstancias apremian y el ejército de Cuba sufre retraso en el cobro de sus haberes.

Urge, pues, una solución al conflicto pendiente.»

### Debe hablar Cánovas

«Creo que el señor Cánovas ha debido ya plantear un franco y amplio debate para llegar á las soluciones indispensables.

Supongo que iniciará ese debate cuando comience la discusión de los proyectos especiales.

Entonces el partido liberal dirá francamente las soluciones que tenga, procurando modificar las del gobierno conservador.

Si el gobierno mantuviera como solución única los actuales proyectos especiales, suya sería la responsabilidad. Además, facilitándole cuanto pide, todos tendremos derecho á exigirle que acaba pronto la guerra y que la acaba bien.»

## Los barcos

«Pareciéndome excesivo el precio de los cruceros de Génova, considera, sin embargo, indispensable adquirirlos, porque hacen falta.»

### Sal y consumos.—El Banco

«Parece bien el desistimiento por parte del gobierno de los proyectos del arriendo de la sal y aumento del impuesto de consumos, que, convertidos en ley, hubieran sido un semillero de motines, ahora más graves que nunca.

No debe abusarse de pedir recursos al Banco de España. El aumento de la circulación fiduciaria es tan grande, que pudiera traer al país una situación gravísima.»

### El poder

«Pensar ahora en un cambio de gobierno parece una cosa imposible y de gravedad inmensa.

El partido liberal necesitaría recursos para las inmediatas atenciones de la campaña, ¿cómo había de obtenerlos hoy de las actuales Cortes conservadoras?

Los momentos son críticos y por serle no permiten extremar la oposición. Menos aún cuando el porvenir no está claro y el mismo gobierno tome mayores complicaciones de las que pesan sobre España.

En tan difícil situación, el partido liberal cumplirá todos sus deberes, inspirándose, como siempre, en el más puro patriotismo.»

## La campaña de Cuba

En su *Diario de la guerra* dice *El Liberal*:

«Aunque en la *Información política* consignáramos ayer las manifestaciones hechas por el señor Ministro de la Guerra á propósito del combate que supuso *La Correspondencia de España* librado en Holguín, con poca fortuna para nuestras armas, será conveniente que reproduzcamos aquí lo que dice el citado colega, porque en cuestión de rectificaciones, es mejor que las haga el propio cosechero.

Dice *La Correspondencia*:

«Ante las rotundas negativas puestas por el ministro de la Guerra á las indicaciones que hacíamos ayer en nuestros comentarios, refiriéndonos á un hecho de armas de resultados alarmantes para nuestra causa, hemos vuelto á consultar el telegrama que nos sirvió de punto de partida á las apreciaciones que exponíamos y no satisfechos todavía, procuramos informarnos, pidiendo rectificación.

En efecto: tiene razón el señor ministro de la Guerra: la noticia en cuestión referíase á la isla de Pinos, y sólo una rara coincidencia pudo hacernos incurrir en un error que sentimos.

La circunstancia de venir al final del telegrama de nuestro corresponsal varios grupos

De repente, un campanillazo dado en la puerta del parque, nos estremeció y nos hizo fijar la atención en un carruaje que paraba. A los pocos momentos una mujer entró en esta estancia y cayó á mis pies deshecha en llanto... ¡Era la mujer de mi hermano!

Tremulo de sorpresa y de terror, quise hacerla levantar, comprendiendo desde luego en su acción y en sus palabras la proximidad de una espantosa desgracia...

Tu madre, que entró al punto me ayudó á consolarla, y entre los dos logramos que se tranquilizase, y entonces nos refirió que mi hermano había perdido todo cuanto poseía, y que viéndose comprometido y que la justicia iba á intervenir en sus negocios, el infeliz trataba de atentar á su vida. Su desgraciada, esposa, guiada sin duda por Dios, le había sorprendido en el instante de su criminal intento, y había logrado dejarle encerrado y sin armas mientras venía á darnos parte de lo que ocurría.

Un pensamiento ocurrió á mi mente en el mismo instante... pero vacilé. Yo no era sólo; mi fortuna pertenecía á mi mujer y á mi hijo... Tu madre comprendió en mi semblante la lucha que mi alma sostenía y en un impulso de su generoso corazón, exclamó:

—¡Sálvate! No te detengas; apruebo cuanto quisieras hacer!

¡Así, padre mio, así! Si Dios es tan bueno que nos permite arrastrar juntos la fortuna ó la desgracia á qué quejarnos? ¡Valor, padre mio! Sea la que quiera la suerte que nos aguarde, vayamos á parar á un palacio ó á una cabaña, nada podrá abatirnos mientras estemos uno al lado de otro.

Una sonrisa llena de ternura y admiración iluminó el rostro de Ulberbecke, que exclamó:

—¡Leonor, hija mia, eres un ángel!

El pecho de la joven se dilató al ver que había vencido y que el rostro de su padre iba recobrando toda su tranquila dignidad. Leonor contempló un instante con una celestial sonrisa el afecto que sus palabras iban produciendo en el noble anciano, y prosiguió con tono inspirado:

—¡Venid á mis brazos, padre mio! No más pesares; no más, no más abatimiento! Unidos así la suerte nada puede contra nosotros.

En aquel instante parecían haber olvidado el mundo entero: sus almas habían volado á otra región superior.

El anciano aún más conmovido que su hija, murmuró con lágrimas en los ojos:

—¡Nueva sangre reanima mi corazón! Nueva sangre circula por mis venas! ¡Oh! soy muy culpable. ¡Leonor! He dudado de tu fortaleza, te he ocultado nuestra situación y es que aún no te conocía bastante: perdóname; ignoraba los

de palabras que tenemos convenidas como clave, y refiriéndose en él á sucesos graves en que había tomado parte infantería de Marina y guerrillas de Holguín nos hizo suponer que el hecho había ocurrido en las inmediaciones de la ciudad de este nombre, cuando, según en la aclaración se manifiesta, en la guarnición de la isla de Pinos existen fuerzas destacadas de ambos cuerpos.»

Quedemos, pues, en que en Holguín no hubo nada. Más vale así.

Lo que no es obra de la fantasía, sino realidad pura, como dice muy bien el *Correo Militar* es la noticia de la muerte del cabecilla Zayas que nos telegrafió ayer nuestro corresponsal, siempre bien informado.

Ya se recordará que este cabecilla venía operando durante los últimos meses en la provincia de Matanzas, y que muy recientemente, no hará todavía un mes, se corrió á la de la Habana. Era joven y resuelto, y en tanta estima le tenían los insurrectos y sus simpatizadores, que un periódico laborante de París publicaba su retrato en el último número, distinción que hasta ahora habían merecido los cabecillas de la otra guerra. Citamos estos hechos porque ellos evaloran el resultado de la brillante victoria alcanzada por el provisional de Cuba y el escuadrón de Albuera en las inmediaciones de Quivicán, donde Zayas fué muerto. El jefe que mandaba nuestras fuerzas es el teniente coronel señor Perol.

De los encuentros consignados en el último parte oficial—que confirma también el combate anterior y la muerte de Zayas—merece especial mención el sostenido en el Camagüey por el batallón de Cádiz al regresar á Puerto Príncipe, después de dejar en la estación heliográfico de Caridad Arteaga el convoy que conducía.

El terreno recorrido por esta fuerza es casi el mismo que siguió la columna del general Godoy al ir á Najasa, pues la sierra de este nombre está poca distancia del Sudeste de Caridad Arteaga. La batida dada á los rebeldes en aquel territorio tiene, por lo mismo, especial importancia.»

### Una escuela de reyes

Hoy que durante esos últimos años, tanto se ha hablado, y aun practicado, acerca de la coeducación de los sexos, creemos interesante para nuestros lectores dar á conocer un curioso ensayo que sobre un sistema educativo que actualmente ha dado malos resultados, hízose en Francia allá por el siglo XVI, todo eso según un bien documentado artículo que acaba de publicar la *Rivue Bleu* de París.

La *Petite Cour*—pequeña Corte—de Saint-Germain, fué así como la última sonrisa que dirigió al mundo aquel terrible siglo XVI, tan brillantemente empezado y cuyas postrimerías fueron extremadamente tétricas, de un modo singular en la historia de Francia.

Se la llamaba así, la *Pequeña Corte*, para distinguirla de la Corte del rey que tan frecuentemente se trasladaba desde Louve á los diversos puntos que fueron por aquel entonces residencias reales. Esto pasaba bajo el reinado de Enrique II. Por una acertadísima elección se había fijado como estancia ordinaria para los infantes de Francia el castillo de Saint-Germain, reconstruido por Francisco I, vasta y magnífica residencia, situada en una elevada planicie, rodeada de jardines y de parques, puesta á la entrada misma del bosque y en donde la luz y el aire puro abundaban. En aquel delicioso

castillo, el Delfín, ó heredero del trono, y sus hermanos y hermanas, con lo más escogido de la noble infancia de igual edad, recibían una educación elegante y caballeresca; que se diría inspirada en la gran novela del Ariosto.

Por una atrevida innovación, contraria enteramente á las tradiciones de la Edad media y que ni aun en nuestros días, tan dados á lo nuevo, ha hecho la más pequeña fortuna, los niños y las niñas que eran admitidos en la Real escuela de Saint Germain, recibían una educación común, con los mismos profesores y los mismos programas de estudios, tomando parte juntos en todos los juegos y sports que por aquel tiempo se practicaban.

La Reina Catalina de Mélicis, de acuerdo con su cuñada Margarita de Francia, dirigía por sí misma la *petite cour*. Ella concibió los principios de esa singular Escuela y fué desarrollando su pensamiento á medida que conquistaba en la Cortela influencia que merecía tener y que primeramente fué negada. Mantenido apartada de los negocios del reino mientras Enrique II vivió, guardando la más reservada y modesta actitud pareciendo no tener la menor ambición; con esto demostró la Reina poseer esa extraordinaria paciencia que es una de las formas del genio político, como hechos muy posteriores ponen en la mayor evidencia. Esposa poco amada, supo ser una madre admirable, consagrada por entero á todos los suyos. Su vastísima correspondencia, que es testimonio de la extraordinaria actividad de su pensamiento, nos enseña de un modo indubitable este aspecto de su carácter y destruye no pocas calumnias que la leyenda antes que la malicia de los hombres, ha propalado y ha hecho creíbles acerca de mujer tan singular.

Los niños de uno y otro sexo, sodos de raza ilustre, que componían la *petite cour* y que recibían educación común con el Delfín, llegaron á ser unos cincuenta y eran llamados *Infantes de honor*. El personal afecto á su servicio era muy considerable, extraordinariamente considerable, pues sin contar los ayos y ayas, los preceptores, los limosneros, los capellanes, los chambelanes, se componía de más de trescientos servidores de todos los órdenes y grados. No es de extrañar, siendo así, que el presupuesto de la *petite cour* hubiese alcanzado en los últimos tiempos la cantidad de sesenta y ocho mil libras anuales, suma equivalente á más de setecientas mil pesetas de nuestra moneda actual.

Como dato curioso anotaremos el de que recibió educación en la *petite cour* la famosa María Stuart. Tendría apenas diez años cuando entró en el Real colegio, ya prometida esposa del Delfín Francisco, más joven que ella todavía. Allí reinó ya como Reina verdadera, imponiéndose sobre todos los demás escolares por su aire majestuoso de verdad y sin indiscutible talento.

### Los que mueren en Cuba

Hasta 30 de Junio último:

Infantería.—León, teniente coronel don Cándido Macías Sáez; Lealtad, idem don Enrique Gil Cruz; Antequera comandante don Antonio González Rando; comisión activa, capitán don Juan García Velasco; Galicia, idem don Isidro Andrés Hernández; Soria, idem don Manuel Molina Alcántara; Toledo, idem don Juan Fuentes Blas; se ignora idem don Bibiano Bastillos; Antequera, primer teniente don Antonio Navarro Marín; Saboya, idem segundo don Francisco Fernández Saavedra; Luchana, idem

don Domingo Comas Trepal; se ignora, idem don García Muñoz Julián.

Voluntarios.—Guerrilla Matanzas, segundo teniente don Wenceslao Muñoz Mendez.

Administración Militar.—Oficial primero don Angel Salazar Núñez.

Infantería.—Tarragona, soldados: Julián Pozo Avilés y José Pitar Jenes; Sevilla, Martín Vanden Carca; Habana, Victoriano Torres; Alfonso XIII, Domingo Zaza Zabalá.

Voluntarios.—Cuarto tercio guerrillas volantes, soldados: Pedro Alvarez Delgado y Antonio Pérez Candelario.

Ingenieros.—Soldado Rogelio Murcia.

Voluntarios.—Segunda guerrilla Santa Clara, soldado Marcos Cobos Muñoz.

Infantería.—Barbastro, soldados: Basilo Pérez Verano y Julián Plácido Hernández; Navas, Gabriel Cárcel Rodríguez, Manuel Alvarez Barcelona, José Fontanet Pijuan.

Ingenieros.—Soldado Gaspar Millán Portolés.

Infantería.—Luchana, cabo Antonio Suborrada Llastán, Habana, soldado Fernando García Navarro.

Ingenieros.—Soldado Manuel Fernández Navieba.

Voluntarios.—Caballería de Matanzas, voluntarios: Carlos Suárez Tamargo y Felipe Roca Castañeda; artillería de montaña, Jándido Fernández Caramés, Salustiano Pardo Osejo, Jacinto C. Il Panés, José Sanjurjo Pascual, José Pérez Fernández; segundo de ligeros, Ricardo Fernández Andes; caballería de Guantánamo, Santos Pérez Hernández; batallón de Regla, Manuel Blanco Sierra y José Nieto Conde; caballería de Matanzas, Tomás Navarro Troya; se ignora Clemente Pejarés.

Caballería.—Se ignora, soldados: Antonio Flores Peña, José Arcos León y Raimundo Hormigio Porrón.

Marina.—Se ignora, soldados: Eduardo Torres Pérez, Alberto Moreno Calvero, Nicolás Rives González, José Vaga Palmeiro y Francisco Dominguez Fernández.

Voluntarios.—Guerrilla, soldado Manuel Moral del Río.

Infantería.—Almansa, soldado Pablo Expósito; Wad Rás, soldado Antonio Fernández Romero; provisional Habana, soldado David Carballo Lucas; Alava, soldado Ramón Adón Vázquez; Llerena, soldado Víctor Altamira Vals; Cantabria, soldado Antonio Paniel Villazo; España, soldado Ramón Soler Bros; Vergara, cabo José R. bollo Padraza; Luchana, soldado Hilario Fernández Expósito; Isabel la Católica, soldado Blas García Candeal; Murcia, soldado Antonio García Solano; Baleares, soldado Eleuterio Fernández García, y provisional Habana, soldado Juan Muraca.

Se ignora.—Depósito embarque, Luis Antonio García.

Artillería.—Soldado Bernardo Orilla Expósito.

Infantería.—Luchana, soldado Gregorio R upe Bello; Murcia, soldado José Ginés Ginés. Orden público.—Soldado José Ibarra Silvestre.

Bomberos.—Movilizados, sargento Andrés Bombardín.

Infantería.—León, soldado José Medina Toledo, soldado Manuel Conde.

Marina.—Soldado Manuel Arias Pérez.

Administración Militar.—Brigada transportes, acemilero Ramón Dimas Martínez.

Infantería. María Cristina, soldados: Ramiro Manédez Suárez; San Quintín, Federico Pardo Bellido; Alfonso XIII, Domingo Martín Yuban de y Agustín Gómez Sombas.

## NOTICIAS

De las islas:

Sóller

Ayer noche falleció repentinamente en este pueblo, el vecino, domiciliado en la Huerta, Jaime Antonio Coll (a) *Barona*.

Diferentes versiones, á cual más absurda, corrieron en seguida sobre la causa de su muerte, fundadas en que, según se decía, se habían cruzado palabras ágras y altisonantes entre individuos de la misma familia. El Juez municipal, D. Juan Canals y Estadas, tan luego tuvo conocimiento del hecho, se personó en el lugar del suceso, instruyendo el oportuno expediente. Fidos en el celo y rectitud de tan digno funcionario, pronto se sabrá si la muerte fué natural ó producida por cualquier otro incidente.—C

5 de Agosto de 1896.

De la Capital:

Una familia que habita en la calle de Berard, compuesta del jefe, de su esposa y de cuatro niñas, fué acometida anteayer por la tarde de fuertes dolores de vientre acompañados de vómitos. Viéndose en tales aperturas avisaron con urgencia al médico señor Oliver, el cual accedió presuroso á la casa en cuestión que encontró convertida en un hospital. Observó á los atacados, preguntó, se informó de los alimentos que habían tomado, y mientras se estaba procediendo á esta requisitoria, fueron á dicha casa á avisar que una parienta de aquella familia estaba atacada de la misma dolencia.

Entonces, se acordó el padre, en medio de sus angustias, de que había enviado un poco de sopa con leche de la que habían comido todos, á dicha parienta, con lo cual se vino en conocimiento de que la causa de los siete cólicos había sido las cuatro medidas (8 decilitros) de leche que habían consumido entre todos.

Conociendo el señor Oliver el origen del hecho, dispuso lo necesario para aliviar á todos los pacientes, lo cual consiguió poco después, no sin que por esto dejasen todos de quedar en estado delicado, guardando cama algunas de las niñas.

El nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia D. Francisco Parra nos ha dirigido un atento B. L. M. en el cual manifiesta que posesionado de su destino, tendrá en todas ocasiones su complacencia en demostrarnos especial deferencia y atención.

Agradecemos de veras este ofrecimiento deseando á dicho señor el mayor acierto y prosperidad en el desempeño de su nuevo cargo.

Ayer fueron traídos de Barcelona, adquiridos por un aficionado á la caza, dos magníficos perdices (cans llebrés), por los cuales se ha pagado el exorbitante precio de mil pesetas.

Desde ayer por la mañana se halla en esta ciudad el conocido farmacéutico de Barcelona Dr. D. Pedro Pizá, á quien damos nuestra afectuosa bienvenida.

En el sorteo verificado anteayer en Mahón para decidir los oficiales de artillería que deben formar parte de la compañía del 8.º batallón de plaza que deban ir á Cuba recayó la suerte en el capitán D. Juan Ortiz Egea, en el primer teniente D. Francisco León Garabito Fons, y en los segundos D. Francisco Lliteras Barnat, D. Antonio María Sementé y don Francisco Mestre Brell.

Los vecinos de la calle de S. Miguel y de la Rinconada, celebrarán el año que viene la correspondiente fiesta en honor de la Beata Catalina Thomás.

Al efecto anteayer, al son de una música y con el indispensable acompañamiento de chiquillos, llevando antorchas de resina y cañas verdes, fueron elegidos el clavero y mayordomos ó prohombres que han de organizar dicha fiesta.

Nos escribe desde Ginebra nuestro estimado amigo y compañero de redacción Don Miguel Ignacio Oliver, dándonos cuenta del cariñoso recibimiento que le hizo el Comité de la prensa suiza, colmándole de atenciones y proporcionándole numerosas facilidades y exenciones, no sólo para recorrer el país, sino también para visitar la Exposición nacional y asistir á todos los espectáculos que se dan en la capital de la república helvética.

Estimamos íntimamente estas estaciones de que ha sido objeto nuestro compañero y manifestamos por ellos al expresado Comité nuestro más profundo agradecimiento.

La música de este regimiento regional tocará esta noche en el catafalco del paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.ª.—Paso doble *El Saludo*, Roca.
- 2.ª.—Gran final 2.º de la ópera *La Forza del Destino*, Verdi.
- 3.ª.—Invitación al waltz de la ópera *Der Freischutz*, Weber, arreglo de Perelló.
- 4.ª.—Danza *Des Bachantes*, Gounod.
- 5.ª.—Mazurka *La Bella*, Santos.

En la librería de los señores Amengual y Muntaner se han recibido ejemplares de la

tesoros de amor y abnegación que encerraba tu alma! Ahora vas á saberlo todo: se acerca una época fatal y debo revelarte el secreto de nuestra desgracia. ¡Es una triste revelación, hija mía!

La joven, satisfecha al ver la animación que había logrado inspirar á su padre, replicó con voz cariñosa:

—Abridme completamente vuestro corazón: yo reclamo mi parte en vuestros dolores.

El anciano tomó solemnemente una mano de su hija y exclamó:

—Toma tu parte en mis sufrimientos y ayúdame á llevar mi cruz! Voy á referirte una historia triste... pero no temas, en ella no hay nada de que tu padre tenga que avergonzarse.

Dejó la mano de su hija y después de una pausa comenzó con lentitud su relato:

—Eras aún muy niña, Leonor, pero cariñosa y buena como ahora, y como ahora formabas la alegría y la dicha de tu padre. Habitábamos la casa heredada de mis antecesores sin que nada en ella viniese á alterar la paz que disfrutábamos.

Tenia yo un hermano más joven que vivía en la ciudad y en ella se unió á una joven de cuna y de fortuna aun más elevadas que las tuyas. Esta, quizá arrastrada por la ostentación que estaba acostumbrada, le obligó á intentar medios más positivos de especulación: lo cier-

to es que mi pobre hermano comprometió toda su fortuna en los fondos públicos.... Tú ignoras lo que eso es, Leonor mía; es un juego fatal que un momento nos lleva á la esplendidez ó á la ruina; un juego que como por magia nos arrebatara cuanto poseíamos.

Mi hermano empezó con suerte sus negocios y aún puso su casa bajo un pie que causaba envidia á los más poderosos. Frecuentemente venía á vernos á Grieselhof, y siempre te traía algún presente que atestiguaba su cariño.

Al ver la pendiente en que se precipitaba, me atreví á indicarle lo arriesgado que me parecían sus negocios; pero como la suerte le favorecía, en ellos su obstinación crecía y mis consejos perdían su valor.

Por fin, un día la fortuna que parecía sonreírle, le abandonó y perdió una parte de sus bienes; no se desanimó con este revés y prosiguió con más obcecación sus operaciones, creyendo que la suerte volvería de nuevo á serle propicia. ¡fatal error!

Una noche de invierno, ¡aun tiemblo al acordarme! estaba yo en este salón disponiéndome á recogerme: tu estabas ya en el lecho y tu madre oraba á tu cabecera como tenía por costumbre. Una tempestad horrible bramaba sobre nuestras cabezas, y el huracán estremecía las paredes, haciendo vibrar los cristales de las ventanas.

obra «Cuentos y Chascarrillos andaluces, tomados de la boca del vulgo.»

Los señores que tenían hecho encargo de alguno de estos ejemplares pueden pasar á recogerlos.

Según parece, á consecuencia del mal estado en que se encuentra el casco del vapor *Lepanto* que se halla en Cartagena, no podrá ser traído á nuestro puerto para desguazarlo.

Ayer tarde fundó en este puerto el vapor *Lulio* trayendo de remolque la antigua fragata *Sigunto* que debe ser desguazada en este astillero.

**Recuerdos mallorquines**  
Día 6 de Julio  
1741

El teniente de Dragones de Oran don Manuel Bastillos huyó con una religiosa del convento de Nuestra Señora de la Misericordia (situado entonces donde hoy está el Banco de España) embarcándose en un gánguil francés. Conoció la fuga y puesta por el obispo á noticia del capitán general Vallejo, salió el jabaque *Leon* al mando del entonces alférez de fragata don Antonio Barceló. Descubierta que fué el gánguil á 30 leguas de Cartagena, fué apresado y conducido á Palma donde llegaron el 16 á la una de la tarde.

De vuelta la religiosa á su convento y en causa de Bastillos militarmente fué ejecutado en el Borne en 4 de Mayo de 1742, siendo decapitado por un mecanismo que se dice era inventado por el mismo rey. Era Bastillos casado y tenía 30 años de edad.

La religiosa retirada á su convento, fué prohibida de ir al locutorio y falleció á los cuarenta años día, por día, de su fuga.

**Cuentos y Chascarrillos Andaluces**

TOMADOS DE LA BOCA DEL VULGO

Coleccionados y precedidos de una introducción erudita y algo filosófica, por

FULANO, ZUTANO, MENGANO Y PERENGANO

Fernando Fé, el conocido editor mallorquín, acaba de remitir á las demás provincias un libro saladísimo, acerca de cuya paternidad discutieron y discuten todavía extensamente los periódicos porque su autor, que es sin duda una de nuestras mejores plumas, ha ocultado modestamente su nombre. Muy bien impreso, con una cubierta á dos tintas, el libro se recomienda solo.

Se vende en la librería de *Amengual y Muntaner*, á 3 PESETAS EJEMPLAR.

**TELEGRAMAS**  
de nuestro servicio particular

**Confirmación**

Madrid 5 á las 12'40 t.

El Sr. Gobernador de Valencia ha comunicado al Gobierno, los sucesos ocurridos por la madrugada en aquella capital y confirma las noticias que ya hemos teleografiado.

Añade que los revoltosos no han dado ningún grito.

En los centros oficiales creen que se trata de un hecho sin importancia.

**En el Senado**

Madrid 5 á las 3'30 t.

El general Calleja pidió al Gobierno auxilios para Rueda, que en estos momentos está completamente arruinada con motivo del incendio que ya he dado cuenta.

El señor Cadórniga consumió el primer turno en contra del presupuesto de Guerra.

Presencian el debate 15 senadores.

**Lo de Valencia.—Noticias oficiales.**

Madrid 5 á las 5'40.

El Ministro de la Gobernación nos ha dicho á los periodistas, que los últimos telegramas recibidos de Valencia afirman que las partidas se han disuelto sin que se hayan encontrado restos. Niega que saliese en persecución de los rebeldes el escuadrón de Sesma; se han recogido mayor número de armas que hombres componían las partidas. Entre las recogidas hay muchos machetes.

El telegrama á que hago referencia afirma también que los rebeldes no dieron ningún grito.

Los republicanos protestan de la algarada, la cual considerán terminada.

El jefe del movimiento se llama Bernardo Alvarez.

Se sospecha que el movimiento se debe á trabajos de los laborantes auxiliados por los protestantes.

En Gerona se han hecho análogas tentativas.

En Madrid se han hecho varias prisiones durante los días pasados.

En las demás provincias se toman precauciones.

**ESTADÍSTICA**

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos:**

Día 3.—Varones 2.—Hembras 3.

**Matrimonios:**

Día 3.—Ninguno.

**Defunciones:**

Día 5.—Jaime Palmer Ferrer, casado, 66 años, Arrabal, afección medular.

José Serra Martorell, 17 años, Término, fiebre tifoidea.

Rafael Berga Perelló, 5 años, c. de los Olmos, enterocolitis.

Micaela Arbona Ribas, 4 años, c. de Vila, viruela.

Esperanza Segura Aguió, 20 meses, c. de Camaró, neírítis.

**Hospital provincial:**

Día 5.—Entradas 5: 3 varones y 2 hembras.—Altas, 5 varones.—Defunciones, ninguna.

**Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.**

*Estado de la atmósfera.*—Cargada, hay mucha celajería floja.

*Id. del horizonte.*—Muy calmoso.

*Dirección del viento.*—Tercer cuadrante fresquito.

*Estado de la mar.*—Pizada del viento.

*Buques á la vista.*—Ninguno.

*Indicaciones del Viga de Porto-pt.*—Ninguna.

*Incidencias.*—Al orto el cielo estaba despejado, calmoso el horizonte, la mar tranquila y soplabla la ventolina al N. E. A las siete se quedó calma, á las ocho corria entabiado el embate del tercer cuadrante y era fresco á las nueve, continuó de este modo toda la mañana, formándose celajería suelta; el horizonte estaba muy calmoso al mediodía. El nivel de las aguas continua elevado. No hubo variación durante la tarde al oca se gaia lo mismo.

*Noticias.*—Entraron los vapores-correos *Ciudad de Mahón* y *Cataluña*, tres barcas de con fruta y el vapor *Lulio* remolcando el *Sigunto* procedente de Cartagena. Salieron los vapores *Salvador* de la Tabacalera y el *Unión*, y varias barcas de bon.

**Sociedades y Corporaciones**

**Crédito Balear**

Habiendo acordado la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca la negociación de la 2.ª Serie de obligacio-

nes hipotecarias que ha emitido con interés de tres por ciento, se hace presente al público, para su inteligencia, que el Crédito Balear, en virtud de convenio celebrado con dicha Compañía, adquirirá las expresadas obligaciones por su valor nominal, en el caso de que haya tenedor que quiera desprenderse de ellas. Palma 5 de Agosto de 1896.—Por el Crédito Balear.—El vocal de turno.—José Monlau.

**Últimas cotizaciones**

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

**VALORES LOCALES**

Crédito Balear.	51 00
Cambio Mallorca.	5 00
Fomento Agrícola.	66 00
Ferro-carriles de Mallorca.	81 00
Alumbrado por Gas.	80 00
Salinas de Ibiza.	195 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos municipales.	34 00
La Isla de Marítima.	48 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3 00

**VALORES PUBLICOS**

Madrid 5 de Agosto á las 4 t.	
4 por 100 interior perpétuo.	63 15
4 por 100 exterior perpétuo.	76 00
4 por 100 amortizable.	76 50
Cubas.	86 10
Cubas nuevas.	71 95
Banco de España.	000 00
Tabacos.	000 00
Francos.	19 40
Libras.	00 00

Barcelona 5 de Agosto á las 4 t.	
4 por 100 interior.	63 55
4 por 100 exterior.	77 92
4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas 86.	73 00
Coloniales.	00 00
Nortes.	27 40
Francia.	20 50
Madrid.	63 50
Paris.	00 00
Renta francesa.	00 00
Londres.	00 00

**Últimas noticias de la madrugada**

**TELEGRAMAS**

Más detalles de los sucesos de Valencia

Madrid 5 á las 7'45 n.

" "	8'00 "
" "	8'10 "
" "	8'15 "
" "	8'50 "
" "	9'00 "

De los detalles que he podido adquirir acerca de los sucesos ocurridos resulta que el motin empezó á las once de la noche.

Varios vigilantes nocturnos notaron que varios grupos de hombres armados dirigíanse por la calle de la Encarnación, de saramando á cuantos guardias municipales encontraban á su paso, haciéndoles fuego, tomando el camino viejo del Torrente.

A pesar de ello ha reinado gran tranquilidad en la población.

Se sabe que un grupo de sediciosos pasaron por los pueblos de Patraix y Picana, perseguidos por la guardia civil y la cavallería del regimiento de Lesma, sin que trataran de hostilizar á los pueblos.

Los amotinados viendo que se les perseguía de cerca se dirigieron á Chivicar internándose por la parte montañosa.

El Juzgado del distrito del Mar empezó la instrucción del proceso del motin.

Uno de los detenidos es propietario de varios solares del pueblo de Reco Jidose,

habiéndosele encontrado en su domicilio catorce fusiles sistema remington, doce carabinas, varios sacos de cartuchos y otras armas.

Se dice que los amotinados vestían traje con blusa y sombrero.

Se asegura que el Jefe del movimiento revolucionario se llama Bernardo Toledo, médico que estudió en New-York, y es hermano de uno de los cabecillas filibusteros que pelean en Cuba.

Se añade además que recientemente estuvo en aquella villa.

Las autoridades de Valencia se hallaban confiadas ignorando por completo que se tratara de un movimiento revolucionario, y prueba de ello es, que en un principio se creyó que tan solo se trataba de una colisión entre matuteros y los dependientes de consumos, de la cual se corría el rumor de que iban á ocurrir pero sin que se supiese la fecha.

Toma incremento el rumor que promovieron algunos diciendo que se trataba de un movimiento de insurrectos cubanos sorprendiendo de este modo la buena fé de los republicanos.

Gracias á las pesquisas practicadas por la guardia civil se han encontrado varios depósitos de armas en una fábrica situada en los dominios del camino de Arrancapinos.

A consecuencia de los sucesos ocurridos en Valencia, el Gobierno ha tomado grandes precauciones.

En Madrid se reforzaron anoche las parejas de la guardia civil que recorren por la capital.

En Valencia nada se sabe de la partida que pasó por Riaparta y Pinana por haberla perli lo de vista la guardia civil.

Se cree que los amotinados se hayan disuelto.

Hasta la fecha hay catorce detenidos.

En un registro practicado en el domicilio de uno de los detenidos, fueron halladas algunas cartas dirigidas desde la Argentina y los Estados-Unidos bastante comprometedoras.

**En el Congreso**

Madrid 5 á las 10'30 n.

En la sesión del Congreso se aprobaron los presupuestos de Puerto-Rico, continuando inmediatamente la discusión de los presupuestos de la península.

Los señores Mellado y Canalejas han combatido la totalidad de los ingresos.

Los discursos pronunciados por ambos señores han estado en un todo conformes con la conducta aconsejada por el señor Gamazo.

El señor Canalejas continuará mañana la discusión.

El senado ha negado el suplicatorio que le dirigió el señor Borrero.

**Últimas Noticias**

**DE LA TERCERA EDICIÓN DE AYER**

**De la Capital:**

Después de una larga y penosa enfermedad ha fallecido á las cinco y media de la mañana de hoy el concejal conservador por el distrito de Santa Catalina D. Jaime Palmer Ferrer.

Era el señor Palmer persona querida entre sus amigos así políticos como particulares.

Su cadáver será conducido á la última morada á las siete de esta tarde, asistiendo á este acto, con vela, la guardia municipal diurna y nocturna.

Durante todo el día han estado abiertos en señal de luto los postigos de las puertas de la tribuna de la Casa consistorial.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Un niño de unos siete años de edad que esta mañana transitaba por la calle de San Miguel ha sido mordido por una perra de caza produciéndole una herida en una nalga.

Trasladado á la casa de socorros ha sido curado por el médico municipal señor O iver.

La perra ha sido conducida al depósito del Tirador.

El Alcalde de Porreras manifiesta á este Gobierno de provincia que, haciendo uso de la licencia que le fué concedida por aquel Ayuntamiento ha encargado la Alcaldía al primer Teniente de Alcalde don Cristóbal Barceló Verdura.

La Comisión provincial en sesión celebrada el día primero del actual aprobó la distribución de fondos para el presente mes cuya cantidad asciende á 62.587'70 pesetas.

El día 21 del actual á las doce de esta mañana, tendrá efecto en el despacho de la Alcaldía de esta ciudad la venta por medio de pujas á la llana de treinta troncos de olmo, dos acacias, cuatro arces, un Fresno y en respectivo ramaje procedente del arbolado público, que están depositados en Tirador.

El tipo de la venta es de 500 pesetas y no se admitirán posturas menores del tipo prefijado.

Los pastores deberán acreditar haber consignado en la depositaria del Ayuntamiento la cantidad de 50 pesetas en garantía de la subasta.

El rematante deberá hacer efectivo el importe del remate dentro de los tres días siguientes al de efectuado aquél.

La Dirección General de establecimientos penales comunica al Presidente de la Audiencia de este territorio que el sentenciado por ese tribunal Miguel Riera Antich, existente en la Cárcel de Audiencia de este partido sea trasladado al penal de San Agustín para extinguir la pena de un año, y un día de presidio que le fué impuesta por el delito de hurto.

En la planta baja de la Delegación de Hacienda de esta provincia tendrá efecto el día 10 del actual á las once de esta mañana la venta en pública subasta de una caballería mayor, un carro y las garniciones de aquella, apresada con tabaco de contrabando por la fuerza de carabineros en la carretera de Manacor á unos tres kilómetros de esta capital.

La subasta se verificará en un solo lote bajo el tipo de 218 pesetas, no admitiéndose posturas que no cubran las dos terceras partes de la expresada cantidad.

El segundo inspector de policía señor Aparici ha mandado encerrar esta mañana en el depósito de Capuchinos á un sujeto de avanzada edad por haberle sorprendido en la calle de la Cuartera cometiendo ciertos actos inmorales delante de algunos muchachos.

Esta mañana ha ocurrido un escándalo entre un sujeto y una joven en la calle de la Vidriera, siendo citados ambos para comparecer ante la Alcaldía.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Sineu da cuenta de haber denunciado al Juez competente á dos sujetos presuntos autores de haber promovido un altercado en la vía pública sacando uno de ellos una cachilla que también fué entregada á la referida autoridad.

—Notificá la del puesto de San Juan (Ibiza

haber sido encontrado en las inmediaciones de la ciudad de Ibiza el muchacho Vicente Mari Mari que se fugó de su domicilio el día 20 de Julio último.

—Participa la del puesto de Lluchmayor haber detenido á un individuo presunto autor de la sustracción de varios instrumentos de labranza en una casa de campo de aquel término municipal.

Por la del mismo puesto fué también detenido otro sujeto presunto autor de haber permitido que fuera apaleado el vecino de la misma José Fuster Fuster.

Ambos sujetos fueron puestos á disposición del Juez competente.

—Por la del puesto de Ibiza ha sido detenido un sujeto presunto autor de varias estafas cometidas en aquella villa con el pretexto de dedicarse al oficio de curandero.

La del mismo puesto detuvo y entregó al Juez competente á un sujeto presunto autor de dos disparos de arma de fuego en la vía pública.

—Da cuenta la del puesto de Artá de haber denunciado al Juez competente á un sujeto por ocupación de un huron sin que estuviera autorizado para tenerlo y criarlo.

Según telegrama que publicamos en otro lugar, en el sorteo de jefes y oficiales de ingenieros que han de ser destinados á la isla de Cuba, verificado esta mañana, ha correspondido al capitán D. Cayetano Fuster, paisano nuestro.

### TELEGRAMAS

#### Noticias de Cuba

Madrid 5 á las 9 m.

Habana.—El cabecilla Máximo Gómez ha ordenado á sus tropas que lleven cuatro días de luto por la muerte de José Maceo.

Siete individuos que salieron á incorporarse á las fuerzas rebeldes, fueron sorprendidos por una de nuestras patrullas, quedando muertos tres y los restantes se

pusieron en fuga abandonando armas y municiones.

#### Noticias varias

Madrid 5 á las 9'20 m.

El general Weyler ha pedido personal de oficinas militares.

Se han fugado de la cárcel de Alicante 17 presos.

Telegrafían desde Londres diciendo que es muy posible que se efectúe un cambio de ministerio con motivo de la última votación en la Cámara de los lores.

#### Acuerdo

Madrid 5 á las 9'20 m.

Habana.—La Cámara de Comercio ha acordado por 21 votos contra tres presentar una proposición para que se establezca el curso forzado de los billetes del Banco Español.

Créese que los detallistas seguirán rechazándolo mientras el pago de las aduanas se exija en oro.

#### El monopolio sobre la sal

Madrid 5 á las 9'20 m.

Se ha propuesto al Ministro de Hacienda que renuncie al proyecto del monopolio de la sal, imponiendo en cambio el cuatro por ciento de consumo por persona, á fin de obtener cuatro millones. Se le ha propuesto también la imposición de una contribución directa á fin de sacar otros cuatro millones.

El señor Navarro Reverter ha consultado al señor Cánovas antes de decidir.

#### Rumor.—Más enfermos

Madrid 5 á las 9'50 m.

Habana.—Corre el rumor de que Máximo Gómez se dirige á Villadara.

Aumentan los enfermos del vómito y de las fiebres palúdicas.

Han llegado doscientas personas procedente del norte de la provincia de Pinar del Rio.

#### Herida leve

Madrid 5 á las 9'55 m.

El general Azcárraga ha recibido un corte de un periódico norteamericano fechado en 15 de Julio, que dice que Antonio Maceo tiene una herida en el tobillo causada por una bala Maüser en el combate de Pinar del Rio.

La herida no debió ser grave, pues le invitaron á resignar el mando de la partida y se negó rotundamente, continuando entonces hasta el final del combate.

#### Telegrama alarmante

Madrid 5 á las 10 m.

" " 10'15 "

Valencia.—A las once de la noche un grupo de cincuenta hombres armados con escopetas y carabinas han recorrido la zona del ensanche por la parte de la Ronda de Guillén haciendo disparos contra los guardias de consumos.

Algunos agentes acudieron á socorrerlos resultando herido en una pierna el visitador Jimeno, y dos municipales que fueron desarmados por los sediciosos.

Ignóranse los propósitos de éstos pero parece que se trata de un movimiento revolucionario.

El segundo grupo se ha dirigido á Campamar. Dícese que se han visto más grupos armados en los pueblos de los alrededores.

Zaguantes de la guardia civil recorren la carretera. Ha salido un escuadrón del regimiento de Sesma en persecución de las

partidas. Un nuevo grupo atravesó la Ronda de Guillén á las tres de la madrugada.

En la capital vecina reina tranquilidad.

#### Actitud incierta

Madrid 5 á las 11 m.

El periódico *El Imparcial* publica un artículo negando crédito al rumor de que el Gobierno, en vista de la imposibilidad de que se aprueben los proyectos, pedirá autorización á las cortes para que se le concedan de una manera ilimitada recursos con que hacer frente á la guerra, á reserva—añade—de dar cuenta de esto á las Cortes. Este hecho aislaría al Gobierno del concierto de todos los partidos, en la duda de que las Cortes podrían no prestarles la debida aprobación.

#### Sorteo

Madrid 5 á las 1'15 t.

Se ha celebrado el sorteo de jefes de ingenieros con destino á Cuba.

Ha correspondido al teniente coronel don Florencio Limeses; á los comandantes don Antonia Cuadro y señor García Roure; á los capitanes don Miguel Cerveila, don Pedro Blanco, don Fermin Lojo, don don Salvador Salvado, don Cayetano Fuster, don José García Rios, don Manuel Mendicuti, don Pablo Dupla, don Luis González Estafani, don Ricardo Ruiz Zorrilla, y á los tenientes don Mariano Figueroa y don Luis Alonso.

PALMA.—Tip. de Amengual y Muntaner

Todas las enfermedades del

# ESTÓMAGO

# É INTESTINOS

se curan siempre con el

## ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

GANGA

7--BRONDO--7

Por final de temporada se liquidan los restos de géneros estampados.

Grandes rebajas en telas blancas de hilo y algodón.

7--BRONDO--7

LINEA DE VAPORES TRASATLÁNTICOS DE P. IZQUIERDO Y C.<sup>a</sup>

Vapor directo de Palma á las Antillas

Saldrá de este puerto el día 15 de Agosto, para Puerto-Rico y Habana, con escalas en Mayaguez y Ponce, el magnífico vapor de acero de 4.500 toneladas

Miguel Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puertos, pero teniendo limitada la cabida prevenimos á los señores cargadores que únicamente se recibirá la carga que previamente se haya convenido admitir.

Representantes de la Compañía, MARTINEZ y PLANAS, San Juan 20, Palma.

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

FARMACIAS

Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

## MAGNESIA EFERVESCENTE Valenzuela

Desde que dimos á conocer nuestra magnesia, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra magnesia va envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á una peseta el bote.

FARMACIAS

Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS

Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras

# RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina.

Las jóvenes que al llegar á la época del desarrollo, están pálidas, enflaquecidas y enfermizas, recobran con su uso, los colores y energía propios de su edad.

Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C<sup>a</sup>, Tallers, 22.—Barcelona

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Curación segura del 95 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS

Serrano, 30, Farmacia, Madrid y principales de España.

Palma: Farmacias de Frau y de D. Juan Valenzuela.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

# RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C<sup>a</sup>, Tallers, 22.—Barcelona

En Palma: Juan Valenzuela, depositario de especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras.

A los cazadores

En el vedado de caza del pródigo Son Veri de Marratxi existen cuatro vacantes de cazador de escopeta, el que quiera hacerse con una licencia, puede avistarse con Don Martín Rubi, que vive en el citado pueblo quien está autorizado para despachar las mencionadas licencias. 2-1

UNA OPERACIÓN PARTICULAR

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatorio Imperial Padró*.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. B. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

NO MÁS CASPA, NI CANA, NI ENFERMEADES DE LA CABEZA

## El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un número de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. B. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.